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ÁTTEKINTÉS
A versenyképes vidék egyik meghatározó eleme 
azok az innova  v vállalkozások, amelyek fejlesz-
t  programjaikkal katalizálják a vidék er forrá-
sainak kiaknázását és újraprogramozzák azokat 
a tudásbázisokat, amelyek a vidéki hagyomá-
nyokra építve új fejl dési tereket nyitnak meg. 
Az innovátor egy olyan kulcstényez  ebben a 
folyamatban, aki képes felismerni a változás 
igényét, képes megújulni és rendelkezik azon 
kompetenciákkal, amelyek meghatározzák az 

 vállalkozói sikerét, ezáltal a környezete és a 
vidék versenyképességét.
KULCSSZAVAK: innováció, vidékfejlesztés, vállal-
kozói kompetenciák, innova  v hálózatok, ver-
senyképesség

Amikor arról gondolkodunk, hogy vajon melyek 
lehetnek azok a tényez k, amelyek meghatá-
rozhatják egy régió, vagy egy kistérség és az ab-
ban m köd  vállalkozók sikerességét, nem ke-
rülhetjük ki az innováció, a megújulás és folya-
matos fejl dés szerepét. Különös jelent séggel 
bír ez napjainkban, amikor meghatározó, hogy 
a vállalkozó milyen válaszreakciókkal reagál a 
különböz  tudományterületek rohamos fej-
l désére, valamint képessé válik-e arra, hogy 
„okos beruházásokkal” lehívja a rendelkezésre 
álló Európai Uniós forrásokat.

Az alábbiakban a teljesség igénye nélkül á  e-
kintést kívánok adni azokról a szakirodalmak-
ról, amelyek kiemelik az innováció szerepét a 
vállalkozók sikerességében.

A MEGòJULçS KÉPESSÉGE A
VIDÉK VERSENYKÉPESSÉGÉNEK MEGHATçROZÓJA

A fejl dés eszméje a  ól a pillana  ól kezdve le-
het egyáltalán érvényes, amióta az ember saját 
magát és az általa átlátható világot tekin   ori-
gónak, tehát személyes felel sséget érez saját 
és környezete fejlesztéséért.
Alvin Bosko   szerint fejl désr l „szigniÞ káns” 
átalakulás esetén beszélhetünk. Megállapítása 
alapján valamilyen dolog, jelenség, folyamat 
nem csak egyszer en változik, hanem úgy vál-
tozik, hogy megértéséhez és a vele kapcsolatos 
gyakorlathoz legalább eggyel több dimenziót 
kell Þ gyelembe vennünk.  A meglév  és hoz-
zákapcsolódó részek összefüggésrendszerei 
válnak egyre bonyolultabbá.  A „dimenziónye-
r ” átalakulást nevezzük fejl désnek (VITçNYI 
2007).
A fejl dést tehát az újonnan bekapcsolódó di-
menziók katalizálják. Ezt támasztja alá egy OECD 
kutatás is, amely rávilágíto   arra, hogy a tudás 
faktor növekedésével az innováció is egyenes 
arányban fejl dik. OECD becslések szerint 1970 
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és 1995 közö   a fejle   világ termelésnöveke-
désének több mint felel innováció eredménye 
volt, ez az arány – a gazdaság tudás tartalmá-
nak növekedésével – folyamatosan emelkedik.  
FREEMAN (1994) ezt szintén alátámasztja azzal, 
hogy a fejle   országokban a GDP 80%-a ter-
melékenység növekedéséb l ered, a termelé-
kenység 80%-a pedig innovációhoz köthet . Az 
innovációnak tehát meghatározo   szerepe van 
a versenyképesség és a gazdaság növekedésé-
ben, valamint a foglalkoztatás b vülésében. 
A vállala   innováció a gazdasági fejl dés kul-
csa. (BARTA 2006)

VECSENYI (1999) a vállalkozó sikerességének fel-
tételei kutatásaiban a tapasztalat és a szakmai 
há  ér melle   szintén kiemelte az innováció, 
vagyis a vállalkozói fejl dés képességét. 
Az újabb dimenziók bekapcsolásához és azok 
összefüggéseinek értelmezéséhez a vállalkozó 
számára szükségesek tehát a tapasztalatok, infor-
mációk újfajta technológiákról, a környezetr l, a 
gazdaságról, a kapcsola   t kér l, támogatási 
formákról, pályázatokról, valamint szükséges a 
naprakész szaktudás. Valamint szükséges mind-
azon képességek, amelyek lehet vé teszik, hogy 
a vállalkozó képessé váljon felismerni a változás 
igényét, a fejl dés irányát, hiszen a vállalkozások 
a magok, amelyek folyamatosan táplálják a régió 
fejl dését, versenyképességét.
Érdemes végiggondolni, hogy mi indikálja a fej-
l dést, azt, hogy a vállalkozó kilépjen az addigi 
megszoko  , ru  nos keretei közül és nyisson 
egy új terület, szemlélet, módszer felé. Mi az 
innováció valóságos kiindulópontja?
G. FEKETE (2001) válasza erre az, hogy többnyire 
valamilyen hiány, illetve a hiányérzet leküzdé-
sére való törekvés indikálja magát a fejl dést. 
A hiányérzet megfogalmazódik a térségben él  
emberekben, ez egyfajta cselekvési kényszert 
szül, amely jobb esetben egy innovációs folya-
mat elindulásához vezet. Maga a hiány-érzet 
konkrét, de mögö  e húzódik meg a társadalmi-
gazdasági elmarado  ság, egyenl tlenségek, 
válsághelyzetek, a globális hatások érvényesü-
lése, érzékelése a mindennapi életükben, vál-
lalkozásuk m ködtetésében.

A hiány több területen jelentkezhet, akár a 
közlekedéshálózat hiánya, akár er forrás - vagy 
t kehiány, a kapcsolatrendszer és a tudás hiá-
nya. A hiány átélése és annak megfogalmazása, 
az újító folyamatok, mint el remenekülési terv 
megalkotója és kivitelez je mindig az ember, 
a humán t ke, az innovátor, aki mindezen fo-
lyamatok kulcsszerepl je. A hiány fokozo  an 
jelentkezik azoknál a vállalkozóknál, akik az 
elmarado  abb térségekben m ködte  k vállal-
kozásukat.

A hátrányos ado  ságú régiók innovációs rend-
szereinek kevésbé hatékony m ködéséért az 
Regionális innovációs rendszerek koncepciója 
szerint az alábbi tényez k tehet k felel ssé 
(INZELT 1998, OECD 1997):

- a vállalkozások nem képesek azonosítani az 
innovációs szükségletüket, vagy nem ismerik 
a problémáikra a megoldást jelent  új tech-
nológiákat, eljárásokat.

- fejletlen pénzügyi intézményrendszer, nincs 
regionális innovációs alap.

- hiányoznak az olyan „hídképz ” intézmények, 
amelyek képesek azonosítani a régióban ta-
lálható vállalkozások innovációs igényeit és 
kutatásfejlesztési intézmények kínálatának 
ismeretében el segítenék a kereslet és kíná-
lat találkozását.

- állami és magánszektor intézményei közö    
gyenge együ  m ködés. Együ  m ködést fo-
kozó vállala   kultúra hiánya.

- a hagyományos iparágak és a kicsi, családi 
vállalkozások dominanciája következtében 
alacsony innovációra való hajlam, emia   
a nemzetközi kutatás-fejlesztési együ  m -
ködésekben való részvétel is. (RECHNITZER 
2006).

Amikor az innovációról gondolkodunk, nem 
hagyhatjuk ki annak deÞ niálását. 
Az innováció kifejezést köznapi nyelvünkben 
általában „újítás” értelemben használjuk (= 
Innováció, innoválás lat, ritk újítás – BAKOS, 
1989), míg a szaknyelvben jószerével a m szaki 
fejlesztéshez köt d  értelmében használatos 
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(SCHUMPETER, 1980): „az innovációt egy új ter-
melési forma kialakításaként deÞ niáljuk. Az in-
nováció éppúgy magába foglalja egy új termék 
feltalálását, mint új piacok vagy egy új szerveze-
  forma feltárását...”)

Azonban talán ennél lényegesebb a megközelí-
tés módszere. A vidékfejlesztés területén belül 
többek közö   G. FEKETE (2000) szerint az inno-
váció a kistérségi fejlesztésben két néz pontból 
vizsgálható:
1. olyan folyamat, amely a helyi m -
szaki-technikai innovációk térbe-
li megjelenését és terjedését takarja
2. magának a helyi fejlesztési tevékenységnek 
innovációjaként értelmezzük
A vidék fejl désében, a megújuló beruházá-
sok létrejö  ében nagy szerepet játszanak a 
”bo  om-up” folyamatok, amelyek kihasználják 
a térség egyediségét, sajátosságát. Azonban ha 
a fejl dés és kulturális helyzetünk összefüggé-
seit tekintjük, azt látjuk, hogy a társadalom m -
ködése számos ponton gátolja a „bo  om-up” 
kezdeményezéseket.
„Bár az Európai Uniós elképzelések is kiemelik a 
„bo  om up” folyamatok jelent ségét, azonban 
még ma is kulturális viszonyainkat jól jellemzi az, 
hogy a szervtelen fejl dést képviseljük. A fejl dés 
nem alulról, tehát nem szervesen indul el, hanem 
az állami, fels  beavatkozásnak nagy a szerepe. 
Nagy a bürokrácia. Nagy a marginális helyzetbe 
került rétegek csoportja.” (VITçNYI, 2007).
A társadalmi krea  vitás szabad, önálló gondol-
kodást kíván, ahol a vállalkozó képes építeni 
a régi hagyományokra, illetve újraértelmezve 
azokat képes a kor kihívásainak megfelel en 
újítani, alkotni. A társadalom nem tud innova-
 v társadalomként m ködni, ha az alkotóer k 

nem képesek kibontakozni, ha az alkotó mun-
kának, krea  v elképzeléseknek gátat szabnak. 
Az önálló alkotás szabadsága, az egyéni, krea  v 
törekvések érvényesülése, az ak  v részvétel, 
a tenni akarás befojtása passzív társadalmat 
eredményezhet.

HOVçNYI (1995) a térségi versenyképesség té-
nyez i közö   szintén kiemeli az innováció sze-
repét. Azt mondja, hogy ma már egy kisebb 
térség versenyképességéhez nem elegend ek a 
hagyományos er források (a természet, a t ke, 
a technika és az ember): ezek létezési és m kö-
dési alapfeltételekké váltak. Hoványi (1995) 6 
„i”-vel terjeszte  e ki a vállalatok igazi verseny-
tényez it, de a vidékfejlesztésre adaptálva ezek 
még tovább b vítend k:

1. Információ, kommunikáció
2. Irányítási-szerveze   rendszer
3. Illeszkedés a hálózatokhoz
4. Az id , mint er forrás
5. Imázs, mint térségi vonzer
6. Innováció képessége: „A versenyben mara-

dás nélkülözhetetlen feltétele a felgyorsult 
m szaki és gazdasági fejl désben. A vidék 
esetében sokszor a megmaradás feltételévé 
is válik.” (HOVçNYI, 1995)

A sikeres vidékfejlesztés szempontjából a válto-
zás elviselése, a változtatás képessége: konß ik-
tus- és kockázatvállalás legalább annyira fontos 
tényez , mint az el z ek.  A fejlesztési folya-
matnak sok gátló tényez je van, többek közö   
a döntési helyzet felismerése, a döntési képes-
ség és felel sség, amely sok embernek gondot 
okoz, f ként, ha a döntés nem megalapozo  , 
nem rendelkezik a szükséges információkkal, 
vagy elodázza a döntést. Sokszor a döntést l és 
annak következményeit l való félelem a hely-
ben maradást eredményezi. A döntés tudatos-
ságot feltételez, azonban sokszor szükség van a 
szerencsére, amely segít el remozdulni, azon-
ban ehhez is szükséges az a nyito  ság, amely 
pozi  v válaszreakciókra késztet. Mindazonáltal 
szükség van egy olyan komplex tudásra, amely 
hozzásegít ahhoz, hogy a változtatást a legjobb 
szakmai tudásunknak, er sségeinknek megfe-
lel en, és a kulcskompetenciáinkra építve fo-
galmazzuk meg, és kivitelezzük. Végül a további 
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fejlesztések életre hívásához nélkülözhetetlen 
a visszacsatolás, környezetünkt l, partnereink-
t l, amely öner sít  folyamatként visszahat, és 
adekvát kontrollt jelent a további tevékenysé-
geinkhez.

AZ INNOVATÍV VçLLALKOZÓ

A tudás az innováció meghatározó inputja. A 
tudás nem csupán mindazon ismereteket és 
szakmai tartalmat jelen  , amelyek szüksége-
sek egy vállalkozás, kistérség sikeres életm kö-
déshez, hanem jelen   mindazon készségeket, 
amelyek támogatják és el relendí  k az innova-
 v folyamatokat. Ezen készségek többek közö  : 

innovációs készség, nyito  ság, krea  vitás, kez-
deményez készség, kockázatvállalási hajlandó-
ság, társulási-együ  m ködési készség, meg-
gy z er , szervez készség, mo  válás, jöv be-
látás képessége, sikerorientált gondolkodás, 
stratégiaalkotás, változásorientáció, globális 
látásmód és versenyszellem, amelyek a sikeres 
vállalkozó kompetenciái.
PORTER (1990) meghatározónak tartja az 
együ  m ködés és a versenyszellem képessé-
gét.  A vállalatok akkor innova  vabbak, ha a he-
lyi vállalatok együ  m ködése melle  , kialakul 
a rivalizálás, amely er sí   a versenyszellemet, 
vagyis hatással van az innova  v tevékenysé-
gekre. Az innovációs klaszterek kialakulásának 
alapjai ezek a képességek. (BARTA, 2006)
 

Porter téziséb l kiindulva érdemes továbbgon-
dolni az együ  m ködési készség és a versengés 
kapcsolatát.
Az együ  m ködés és versengés kérdését szá-
mos kutató vizsgálta és a megközelítések igen-
csak különböz ek.
KELLER (1992) szerint a versengést az együ  m -
ködéssel szemben természet adta módon tud-
juk, tehát sokkal inkább szükséges az együ  m -
ködés készségének a fejlesztése. MCCLINTOCK 
(1976) szerint a versengés és együ  m ködés 

közö   inverz, lineáris kapcsolat van, tehát mi-
nél inkább együ  m ködünk, annál kevésbé 
versengünk és fordítva, viszont ezzel szemben 
CHARLESWORTH (1988, 1996) evolúciós elméle   
kutatásai azt bizonyítják, hogy az együ  m kö-
dés nem más, mint a versengés egy variánsa. Ez 
összhangban van azon matema  kai ökológusok 
véleményével, miszerint az együ  m ködést, az 
azt fenomenológiailag, mind logikailag megel -
z  versengést szolgáló magatartásnak tekin  k 
(KELLER, 1992). 
STERNBERG (2002) hangsúlyozza a saját er b l 
való megújulás képességét. Szerinte egy háló-
zat akkor tekinthet  innova  vnak, ha képes 
saját erejéb l megújulni, folyamatosan krea  v 
maradni, és nyito   az újonnan belépni kívánok 
számára. Az innovációs hálózatok a gazdasági 
hálózatok egy csoportját alkotják (BARTA 2006).

IMRE (1992) szerint a sikeres, gy ztes üzletem-
bernek az alábbi öt személyiségjeggyel kell ren-
delkeznie: türelem, agresszivitás, ötletgazdag-
ság, érzékenység és er s egyéniség (BALOGH L. 
ET.AL 2002).

„A versenyképes gazdaság és a versenyképes 
régió kulcskérdései a tudással állnak összefüg-
gésben, a tudást pedig, mint kollek  v tanulás 
kérdését kell vizsgálni. A hangsúly tehát az in-
nováció létrehozásában fontos szerepet betöl-
t  helyi és regionális tényez kön van.” (BARTA 
2006).
 
Egy az Innovációs szigetek Európában címmel 
U. Hilpert vezetésével végze   1992-es kutatás-
ban 10 európai térséget vizsgáltak. A vizsgálat 
eredményéb l kiderült, hogy a nagyvárosok 
el nyben vannak az innováció létrehozásában, 
mert o   koncentrálódik a magasan kvaliÞ kált 
professzionális munkaer , korszer  oktatás – 
képzés intézmények vannak, a gazdasági lehe-
t ségek széles skálája található, magas az élet-
min ség szintje, valamint jobb az elérhet ség, 
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csúcsteljesítmény  közlekedési eszközök állnak 
rendelkezésre (BARTA, 2006).

Az innováció feltételez bizonyos kompetenciá-
kat, képességeket, a   t döt, amelyek támogat-
ják a vállalkozót a vállalkozása fejlesztésében, 
az önfejlesztésben. Ezen meghatározó kompe-
tenciák fejleszthet k korszer  oktatási módsze-
rekkel, tréningekkel. Bizonyos, hogy a nagyvá-
rosban él , magasan kvaliÞ kált professzionális 
munkaer  számára a fejlesztési lehet ségek 
inkább ado  ak, mint egy faluban, egy elmara-
do   térségben él  vállalkozó számára, illetve 
valószín síthet  az is, hogy a valóban magas 
szint  oktatási intézmények szolgáltatásaik kö-
zö   szerepelnek azok a kompetenciafejleszt  
programok, amelyek a munkaer piac igényeire 
építve segí  k az oktatásban részvev  vállalko-
zókat, leend  vállalkozókat.

A fejl dést gátolja még a vidéki környezetre 
hagyományosan jellemz  konzerva  vizmus 
az új dolgok létrehozásában, illetve elfogadá-
sában. A vállalkozók mindennapi ru  nja, vala-
mint azon berögzült magatartásmód, értékek, 
amelyek nehéz változóként jelennek meg éle-
tükben, gátjai lehetnek a változás elindításá-
nak. A fejl dést leggyakrabban nem maga az 
elviselhetetlen helyzet és körülmények váltják 
ki, a közvetlen kiváltó ok általában egy „friss 
szemmel” néz  betelepül  vagy azok csoport-
ja. Ezért is lehet fontos egy térség életében egy 
külföldi beruházás, amely más szemléle  el, 
képes vállalkozását életre hívni, m ködtetni. 
Amikor egy vállalkozó eredményesen innovál, 
az kihat a környezetére, gazdasági kapcsolata-
ira is. Olyan katalizátorként m ködik, amely 
képes magával húzni környezetét, a területen 
m köd  egyéb gazdasági egységeket is, ame-
lyek hálózatba tömörülve kiaknázhatják lehe-
t ségeiket. A hálózatok azért is fontosak, mert 
ehhez tudnak leginkább fejlesztési koncepció-
kat tervezni. 

A régió, kistérség, járások fogalmak említé-
sénél nem szabad elfeledkeznünk az utat és 
kapcsolatokat, kapcsolódási pontokat keres  
emberr l, aki értelmet ad ezeknek a kifeje-
zéseknek, tartalommal töl   ki azt, és aki egy 
ado   környezetben, ado   er forrásokra építve 
tud innovátorként m ködni. Olyan vezéregyé-
niség, aki a közösségen túlnyúló kapcsolatokkal 
rendelkezik, olyan tudással és hatáskörrel bír, 
amely segítségével képes megvalósítani ötlete-
it. Sokszor ezek a tulajdonságok nem egyetlen 
emberben ötvöz dnek, hanem az innovátor 
azon krea  v emberek csoportja, akik er ssége-
ikre építve lendí  k el re a fejlesztést.
Valami újnak a létrehozása és maga a váltás, 
változtatás, sok emberben feszültséget szül. 
F ként azok reagálnak erre nehezen, akik biz-
tonságkeres  magatartást folytatnak, illetve ha 
ez még társul a kudarckerüléssel, összezavarod-
nak, személyes támadásnak is vehe  k, ha vala-
ki változtatást javasol a környezetükben, mert 
úgy érzik, kicsúszik a lábunk alól a talaj. Nem 
tudnak, vagy csak id vel képesek adekvátan re-
agálni a változásra.
Lewin szerint a változások tanulása három lé-
pésben érhet  el: 

1. Kiolvasztjuk a jelenlegi viselkedésformánkat 
2. Új viselkedésformával helye  esítjük be 
3. Az új viselkedést visszafagyasztjuk (BAKACSI, 

2000 idézi Lewin-t)

GOLEMAN (2003) azt mondja, hogy az Én-ideál 
megfogalmazása (Hogyan képzelem el magam 
a jöv ben?), valamint az er sségeinkre építe   
céljaink megfogalmazása el segí   a változás 
mo  vációját.
Egy 2004-es nemzetközi kutatás a tudásme-
nedzsment szemszögéb l vizsgálta, hogy a 
vállala   fejl dés számára lé  ontosságú isme-
retek, információk, innova  v ötletek milyen 
módon valósulnak meg, és hasznosulnak a 
gyakorlatban. Vajon a vállalatok hogyan gazdál-
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kodnak a tudással és a benne 
lév  tartalékokkal? A nemzet-
közi tapasztalatokhoz képest 
a magyar sajátosság az, hogy 
a válaszadók 61%-a kiemelte, 
azt a félelmet, hogy a tudásuk, 
ötleteik megosztásával csök-
ken a hatalmuk, a befolyásuk. 
Külföldön az ilyen aggályok-
ról a megkérdeze  ek csupán 
16%-a számolt be. E melle   
még további problémát jelent 
a tudás”el hívásának” nehéz-
sége és az, hogy nem hagynak elegend  id t az 
egyéni tudás közösséggel való megosztására. 
(LAKATOS 2005)
Az innovációs hálózatok kialakulását, a vállalko-
zók közö    kooperációt az egymás közö    biza-
lom generálja. Ennek hiánya a közös gondolko-
dás együ  es újítás lehet ségét kizárja. 
MARILYNN B. BREWER (2006) szerint, amikor a 
közösségi összetartozásról gondolkodunk, nem 
hagyhatjuk Þ gyelmen kívül az elszigetel dés 
pszichés hatásait, amelyek befolyásolják példá-
ul az innova  v csoportok kialakulását is. Az op-
 mális megkülönböztete  ség elmélete szerint 

az embereket két ellentétes szükséglet jellemzi, 
amelyek irányítják a társas és a self csoportok 
viszonyát.
1. Asszimiláció, az összetartozás igénye, amely 

arra mo  vál minket, hogy csoportokat, kö-
zösségeket alkossunk.

2. A többiekt l való különböz ség igénye. Féle-
lem a beolvadástól. 

Ahogy kielégül az összetartozás szükségle-
te, úgy ak  válódik az önmegkülönböztetés 
szükséglete. Ezek az ellentétes szintek tartják 
egyensúlyban azt, hogy egyik szükségletet se 
áldozzuk fel a másikért. Ha ez jól m ködik az 

ado   közösségben, o   azono-
sulni tudunk a csopor  al. (KIP-
LING ET.AL. 2006)
Az innovátorok maguk sikerke-
res k és konstruk  v versenyt 
folytatnak, ezért sokszor meg-
ütköznek kudarckerül  esetleg 
destruk  v vetélkedést folytató 
környezetükkel.
Ha az innovátor er s helyi kap-
csola   há  eret alakíto   ki (je-
lent s formális vagy informális 
hatalommal bír), az elfogadása 
viszonylag hamar megtörténik, 
az innováció elterjedése gyors, 
hatása maradandó, a fenntart-
hatóságára nagy az esély: egy 

Sikerkeres  magatartás Kudarckerül  magatartás

Bátor kockázatvállalás Félelem a kockázatvállalástól

Jöv orientáltság Múltorientáltság

Innováció és rendszerszemlélet Deduk  v gondolkodás

Emberközpontúság Szervezet-központúság

Op  mizmus és humor Pesszimizmus és komolyság

Konstruk  v versengés Destruk  v versengés

Versenyel ny/gy zelem Megsemmisítés

Egyenjogúság Ala  valói a   t d

Szolidaritás Kirekesztés

Tiszta verseny „Piszkos” módszere

Árnyalt gondolkodás Érzelmi, indula   poli  zálás

Racionalitás Érzelemközpontúság

Együ  m ködés, érdekérvényesítés Az együ  m ködési készség hiánya

Ellenfél Ellenségkép

1. táblázat: A sikerkeres  és kudarckerül  magatartás jellemz i

2. táblázat: A konstruk  v és a destruk  v versengés jellemz i
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sikeresen véghezvi   projekt - amely fenntart-
hatóvá tehet  - újabb innova  v ötletek és fej-
lesztések kiindulópontja lehet (többnyire az is), 
és ez újraindítja az innovációs láncot. 
Ellenkez  esetben - kudarckerül , destruk-
 v környezetben - az innovációs lánc hamar 

megszakad, az innováció megtörik a környezet 
ellenállásán, gáncsoskodásán. Esetleg még né-
hány bátortalan kezdeményezés tanúja lehet az 
innovátor környezete, de ezek többnyire már 
eleve kudarcra ítéltek. A térség nem indul el a 
fejl dés útján, megreked, s t egyre inkább le is 
szakad a környez  településekt l.
LETENYEI (2000) T. W. Valente-t idézve a követ-
kez képpen veze   be az innovációk terjedé-
sének fontosságát: „Az innovációk terjedése 
mindig egy társadalom tagjai közö   ragadható 
meg, ezen egyének közö    érintkezés pedig 
maga a társadalmi kapcsolatháló. Az érintkezé-
sek hálózata határozza meg, hogy milyen gyor-
san terjednek az innovációk, és milyen gyorsan 
fogadják be ket.” 
Úgy gondolja: a falusi környezetben a hagyo-
mányosan m köd  kapcsolatok és közössé-
gek, kaláka, közös munka, alkalmas arra, hogy 
innovációs er forrásként szolgáljon. A falusi 
társadalom er s gazdasági szerepl je könnyen 
betölthe   az innovátor szerepét, akit minta-
ként követhetnek a közösség lakói. A falusi 
társadalmakban fontos az a példaérték  ma-
gatartásmód, amely nem csak magas gazdasági 
presz  zst jelen  , de olyan emberi értékeket 
hordoz, amely bizalmat épít ki a közösség és az 
innovátor közö  .
Ahhoz, hogy innovátorként m ködjön valaki 
számos tulajdonság szükséges. Fontos a siker-
orientált gondolkodás, a jöv belátás képessé-
ge és pozícionálás, valamint a krea  v gondol-
kodásmód is ezen tulajdonságok egyik, amely 
nélkülözhetetlen az alkotó munkához.
VITçNYI szerint „az alkotóképesség és- készség 
(krea  vitás) nem egyetlen tulajdonság) ami 
vagy van, vagy nincs), nem is csak valamilyen 

tulajdonságok összessége, hanem az egész 
emberi tevékenység, emberi lét egyik alapvet  
aspektusa, minden ember elidegeníthetetlen 
„nembeli” tulajdonsága. A sajátos emberi kre-
a  vitás tesz bennünket emberré. Az ado   em-
berre jellemz  alkotóképességeinek rendszerét 
meghatározza az egyes ember egyéni-gene  kai 
és környeze  -társadalmi ado  ságai. Az, hogy 
ki mit tud befogadni, szorosan összefügg azzal, 
hogy ki mit tud megalkotni. „
GADAMER (1990) úgy fogalmaz, hogy a meg-
értés csak akkor lehetséges, ha a „megért  
játékba hozza saját el feltevéseit”. Ha nincs 
„el feltevés”, nincs megértés sem. Vagyis: a 
befogadás folyamatának van egy bels  össze-
függése az alkotással.  Azt a tudást, m vet, gon-
dolatot tudjuk megérteni, befogadni, amelynek 
legalább bizonyos elemeivel már magunk is 
„in  m” viszonyban vagyunk, legalább van róla 
valamilyen el feltevésünk (VITçNYI, 2007).
GADAMER gondolatai is jelzik, hogy az alkotó-
képességhez szükséges a megértés, az in  m 
kapcsolat, amely jelenthe   a vállalkozóknál a 
környezetével kapcsolatos szoros szimbiózist, 
a térségére jellemz  természe   er források 
megértését és innova  v, az ökológiai szempon-
tokat is Þ gyelembe vev  újrateremtését. A ha-
gyományok, az si termelési, gazdasági kultúra, 
a természet a föld és az ember kapcsolatának 
megértését, az új biogazdálkodási technológiák 
bekapcsolását.
Az el feltevés tehát jelen   mindazt a komplex 
tudást, amely lehet séget ad a vállalkozó szá-
mára feltenni a kérdést: Hol, mit, mikor újítson, 
miben innováljon? Valamint , mint innovátor 
miben fejl djön, változzon? Az egyik leglé-
nyegesebb alapeleme az innovációnak talán 
az, hogy a vállalkozó képes legyen egyáltalán 
felismerni a változás az újítás jelent ségét, és 
hasznát. Az innova  v vállalkozóktól elindu-
ló „bo  om-up” kezdeményezések egyenként 
járulnak hozzá, épí  k fel és teszik sikeressé a 
régió vagy kistérség megújulását. Fekte  k le 
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azokat a köveket, amelyek kés bb a kevésbé 
alkotó és innova  v gondolkodású vállalkozók 
fejl désében is utat, példát mutathatnak. 
Összegezve fontos tehát, hogy a hátrányos 
helyzet  régiókban, az elmarado   térségekben 
m köd  vállalkozók, civil szervezetek, hálóza-
tok olyan gondolkodásmóddal, nyito  sággal, 

mikro és makro környezetükre való rálátással 
rendelkezzenek, amelyek teret adnak a kisvál-
lalkozások és azon túlmen en a régió gazda-
sági, társadalmi és kulturális fejlesztéséhez. A 
regionális fejl dés maga a versenyképesség, 
amelyet a folyamatosan megújulni képes vállal-
kozók és innova  v hálózatok katalizálnak.
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